

# 这堂安全课 家长学生都要上

## 我市开展各类安全教育课,增进学生安全意识

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者 戴凇 通讯员 郑奕)昨日是第26个全国中小学安全教育日,今年的主题是“知危险,会避险,守护安全成长”。连日来,在我市各个学校和幼儿园开展各类安全教育课,以增进学生的安全意识和避险能力。但记者走访发现,部分家长仍没“绷紧安全弦”,给孩子健康成长埋下隐患。

### 活动 安全宣传形式多样

3月26日上午,株洲市三中校园内“地震警报”声响起。学生先是躲避到课桌下,再根据老师的指令,有序地按疏散路线,撤离到指定安全地带。2分20秒后,全体师生安全到达操场。整个演练过程组织有序,撤离迅速,紧张而不慌乱。接下来,还进行了搜救和外伤急救演练,让学生们巩固急救知识。

而在市二中附小,一场反恐防爆演练也在悄然启动。一名“暴恐分子”以家长的身份企图骗过保安进入校园,被保安识破并阻止在校门口。保安第一时间触发报警装置,校内师生听到警报后,迅速到教室躲避,关严门窗,保持安静。利用身边能利用物品做好防护准备,切实保护好自身安全。

不只是中小学,在我市不少幼儿园也开展了形式多样的安全教育或演练活动。在四三〇幼儿园,荷塘交警大队民警给孩子们详细讲解了人行横道、红绿灯、非机动车道等标识,并教授孩子们交通规则和交通安全知识等。在互动环节,还结合孩子平时日常出行,以“一盔一带,安全守护”为主题,将安全知识融入故事中。



▲市三中学生进行应急救援演练 通讯员供图



▲家长载着孩子在智轨车道内掉头行驶 记者 戴凇 摄

### 走访 有学生在施工区域玩耍

昨日下午,记者对城区多所学校周边进行了走访。近期,泰山路沿线正在进行道路施工,在泰山路一处改建中的公交站边,有两名学生正在未完成建设的绿化带中掘土玩耍。他们表示,放学回家的路上闲得无聊,所以在路边临时停留玩耍。记者赶紧催促他们快点回家。

### 期盼 家长安全意识也须提升

“多数孩子的安全意识和规则感已经在学校建立起来,但由于家长的诱导,导致他们被迫‘就范’。”市教育局安全科负责人陈正经说,他经常在路边观察发现,孩子往往会自觉遵守红绿灯、不乱穿马路,但有的家长为了图方便,“强行”带着孩子违反交通规则。在夏季的湘江边,也有一些家长主动带着孩子下水游泳。记者查询相关报道发现,由于家长对安全的疏忽,我市已发生多起学生意外事件。如2019年9月,1名中年女子带着2名小学生行走在

西环线与黑龙江路交汇处时,被一辆小车撞倒。但事后一段时间,仍有家长带着孩子在此横穿环线道路;2020年8月,一名11岁男孩被父亲单独留在湘江边玩耍,结果意外滑入深水之中,幸运的是,男孩被志愿者及时救援。陈正经表示,安全教育离不开各个部门和学校共同努力,更需要家长言传身教。希望通过这样的教育宣传日,让家长也同步提升安全意识,为孩子创造更加安全、健康的成长环境。

## 12所中小学开展近视防控科普讲座

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者 谭筱 通讯员 汪雅婷)如何有效防控儿童青少年近视,一直以来,都是家长、学校共同关注的焦点。

3月以来,为积极响应国家近视防控宣传教育月,进一步加强学校眼健康教育的开展,贯彻落实株洲市2021年儿童青少年近视防控工作,株洲三三一爱尔眼科医院在市教育局、芦淞区教育局和天元区教育局的指导下,正陆续在庆云山小学、泰山小学、菱溪中学、体育路中学等12所中小学开展近视防控科普宣教讲座,传播正确的儿童护眼知识,共同呵护好孩子的眼睛。株洲三三一爱尔眼科医院大视光中心喻宏开副主任和小儿眼科医生、验光师一道,运用通俗易懂的语言,深入浅出地为学生们讲解眼球的构造及发育,并且针对目前学生们不良的用眼习惯、喜欢玩电子产品、缺乏户外运动等现状,分析了近视形成的原因与危害,让学生们意识到保护视力健康的重要性。



## 你家的智能电表走得准吗? 民生计量专项行动来了

配眼镜、集贸市场电子秤、加油机、智能电表等,这些日常生活离不开的设施用具读数准确吗?市场监管总局将于今年3月至12月在全国组织开展民生计量专项行动,在具有公共服务属性的民生领域,打通计量惠民服务的“最后一公里”。

持续开展眼镜制配场所计量专项整治。严厉打击眼镜制配环节使用不合格计量器具行为,防止对青少年视力的二次伤害。集中开展电子计价秤专项整治。各地市场监管部门将重点检查商场超市、集贸市场用于贸易结算的电子计价秤是否存在未经检定、检定不合格或者超过检定周期使用等情况,严厉打击缺失短两和计量作弊等违法行为。

提高加油机、加气机、充电桩计量精准度。围绕汽车消费的民生关切,对加油机、加气机实施计量监督检查,保障加油、加气的计量准确。推动智能电表状态评价及更换工作。在国家电网有限公司和南方电网有限公司服务范围内的省份,逐步推行以“电能表状态评价及更换”替代“电能表到期轮换”。各地市场监管部门要督促引导相关企业完善状态评价方案,主动接受监督。

## 利用垂钧变相捕捞? 重拳打击!

随着天气转暖,垂钧行为开始多起来。但少数地方出现使用爆炸钩、串钩等破坏性渔具,还有一人多杆、一线多钩等行为。对此,农业农村部长江流域渔政监督管理办公室主任马毅在29日说,各地要坚决打击利用垂钧变相进行捕捞生产的行为。

马毅说,主要做法有五个方面:一是划定垂钧区域,明确要综合考虑水生生物资源保护和公众休闲垂钓需求。在保护区要禁止垂钧,在长江和长江的重要支流干流以及鄱阳湖、洞庭湖等大型通江湖泊要严格限制垂钧,在其他水域要科学划定禁钓区和允许垂钧区。

二是规范钓具钓法。要求各地根据实际制定准用的钓具目录,限制钓具数量,严格禁止使用严重破坏水生生物资源的钓具、钓法及各类探鱼设备、视频辅助装置,禁止使用船艇、排筏等水上漂浮物进行垂钧。

三是规范饵料的类型。禁止使用含有毒有害物质的钓饵、窝料和添加剂,以及鱼虾类活体水生生物饵料,防止钓鱼饵料污染水体。

四是规范钓获物的处置。严格禁止钓获物买卖交易,有交易行为的视同非法捕捞,确保垂钧回归到休闲娱乐的定位。

五是明确垂钧时间。根据地方的渔情、水情制定禁止垂钧期,避免水生生物的繁殖、洄游等,避免对水生生物资源造成破坏。

## 见过吗? 2000多年前的“高压锅”



金缕玉衣、长信宫灯、错金博山炉……这些如雷贯耳的文物都有一个共同的出处,那就是位于河北省保定市满城区陵山的满城汉墓。除了这些,这里还出土了一口2000多年前的“高压锅”——熊足铜鼎。满城汉墓是西汉中山靖王刘胜及其妻窦绾之墓,有“天下第一崖墓”之称。河北博物院社教部李雅雯介绍,满城汉墓出土大量与饮食、烹饪有关器物,如鼎、釜、镬等炊器;壶、杯、罍等酒器等,不仅造型精美,制作精良,而且设计科学,其中就包括一件构思巧妙的熊足铜鼎,被称为“古代的高压锅”。

熊足铜鼎通高18.1厘米,口径17.2厘米,腹径20厘米,出土于满城汉墓1号墓,即西汉中山靖王刘胜墓中。器身呈椭圆形,鼎的三足为蹲立状的小熊。小熊作蹲立状,双眼圆睁,咧口微笑,模样十分娇憨可爱。鼎腹两侧各附一长方形竖耳,鼎耳上各有一只伏卧的兽。鼎耳穿轴,轴穿于伏兽的臀部,使它可以绕轴翻转。鼎盖则像一只倒扣的钵,顶盖微鼓,上面等间距地环立着四个小兽。合盖前,先将鼎耳上的小兽掀开;合盖后,将它翻过来扣在盖上,再旋动鼎盖,使伏兽的背正卡在立兽颌下,鼎盖随之被闭锁起来,与现代高压锅极为类似。

## “天稻”下凡 “安家”田间

嫦娥五号搭载的太空稻种29日离开温室,移栽田间,成功“安家”。

上午8时左右,华南农业大学国家植物航天育种工程技术研究中心王加峰博士带领团队4人开始在温室拔秧,拔下的秧苗被放到若干烧杯里面,经过50分钟左右的车程来到位于广州增城的华南农业大学试验田基地。

在试验田基地,记者看到,研究人员首先把8组双行红绳拉到田间,然后把“天稻”秧苗有序地摆放在田基,在去掉部分顶端的叶片后,再沿着红绳的位置一株一株整齐插入土中。整个过程持续约一小时。

在同一块田地里,还有“长征五号”稻种、重离子辐照稻种,后期研究人员将分别对深空搭载、近地轨道搭载、地面模拟这三种稻种进行对照,以育选出最优品种。插秧之后,研究人员接下来会施肥、喷药等,预计5月底或6月初迎来抽穗期,7月上旬将收获果实。

这批共计40克的“天稻”于2020年11月搭乘嫦娥五号登月,历时约23天、76万公里的“环月旅行”返回地球,并于2021年2月26日完成播种。

## 世界首条时速350公里海底隧道开始盾构掘进

记者从中国铁建股份有限公司获悉,由中铁十四局集团施工的汕汕铁路汕头湾海底隧道29日开始盾构掘进,标志着世界首条设计时速350公里的海底隧道开始海底段主体施工。汕头湾海底隧道是汕(头)汕(尾)铁路全线的控制性工程,隧道全长9781米,其中穿越汕头湾海底段2169米采用盾构法施工。盾构机刀盘开挖直径14.57米,是目前世界最大直径高铁海底盾构隧道。据介绍,盾构穿越汕头湾海底地层复杂。隧道最大埋深67米,最大水深10米。在海底洞室内拆解超大直径盾构机为国内首次。

## 苏伊士运河搁浅货船成功起浮



埃及苏伊士运河管理局29日晨发表声明说,搁浅在苏伊士运河中的重型货船已成功起浮,船身方向明显修正。苏伊士运河管理局主席乌萨马·拉比耶在声明中说,搁浅货船的船身方向已修正80%,救援团队将在接下来几小时内继续工作直至船身位置被完全修正。一旦货船彻底脱浅起浮,苏伊士运河航道将恢复运行。23日,一艘悬挂巴拿马国旗的重型货轮在苏伊士运河新航道搁浅,造成航道拥堵。25日,苏伊士运河管理局正式宣布运河暂停航行。

(综合新华社等报道)

## 论道株洲东! 2021两会新政解读暨株洲东发展趋势论坛,圆满举办!

聚首株洲,见证芦淞聚力变革浪潮;论道未来,紧握手时代发展脉搏! 2021年3月28日下午,由株洲市房地产协会主办、绿城·株洲桃李春风承办的“解读两会 论道东部——2021两会新政解读暨株洲东发展趋势论坛”在绿城·株洲桃李春风美学生活馆顺利举行。论坛现场,各方专家、行业领袖齐聚一堂,活动现场气氛热烈,高谈阔论,各抒己见,掀起株洲东未来发展与文化品质生活方式的热点话题风暴,与会嘉宾与株洲本地热爱中国文化的朋友们,共同论道中式院落人生!

### 专家齐聚,共话未来

此次论坛特邀中企坪城市建设与房地产专委会会长、中国房地产数据研究院执行院长——陈晟先生亲自莅临株洲,与株洲市住建局总经济师、民建株洲市委副主任委员李跃刚、中国豪宅研究院常务副院长、长沙市房地产研究会会长阳学文教授、湖南省市场营销协会会长郭冠军、株洲市房地产业协会会长李

天骥,绿城佳园片区总经理兼株洲桃李春风项目总经理金平,共同解读“2021两会地产新政”政策内涵与真实意图,以及新政对于长株潭城市群、株洲未来城市发展规划、株洲东发展趋势等话题展开研讨,并为株洲品质生活绘制蓝图,为株洲文化品质项目开发指明方向!

### 圆桌论坛,论道株洲东



▲活动现场

### 承接城东发展,传承民族文化

立足株洲东部,绿城·株洲桃李春风将整个东部区域价值、天然生态环境,搭配中式院落,匠造出最理想、最传统、最和谐的人居环境,以传承经典技艺的中式院子,唤醒株洲人对院落生活的向往。(文/图 李威)

在2021两会新政、长株潭都市圈“十四五”国家战略以及株洲市委市政府“一城一策”三大政策背景下,株洲区域、房地产市场以及株洲东部的东发展会呈现怎样的态势?各位专家就株洲东发展趋势,发表了各自的看法!株洲东资源丰富,生态环境优越,且产业集聚,是长株潭融城的先导区域,同时位于株洲都市圈,也是未来发展的重要区域。